《公因数和最大公因数练习》
【教学内容】

苏教版《义务教育教科书 数学 五年级下册》第三单元P45“练习七”第3～8题。

【教学目标】
1.学生在具体操作活动中，探索并理解公因数和最大公因数的含义，会在集合图中分别表示两个数的因数和它们的公因数。
2.学生学会用列举的方法找到100以内两个数的公因数和最大公因数，并能在解决问题的过程中主动探索简捷的方法，进行有条理的思考。
3.学生在自主探索与合作交流的过程中，进一步发展与同伴合作交流的意识和能力，获得成功体验。
4.进一步培养推理能力、运算能力和应用意识。
【教学重、难点】

重点：能根据两个数的关系选择用合理的方法求两个数的最大公因数。

难点：掌握求两个数最大公因数的方法。

【教学准备】多媒体课件

【教学过程】
口算：

1、   25×4＝      40×15＝     65÷13＝    28×20＝     96÷12＝

24×5＝      49÷7＝     15×60＝    420÷30＝     45×30＝

2、练习七第2题。

一、揭示课题。

今天我们继续学习两个数的公因数和最大公因数。（板书课题）

二、基本练习。

1、完成练习七的第3题。

（1）同桌讨论：哪几组数有？哪几组数有公因数3或5？

（2）交流明确：有公因数2的那组的两个数都是2的倍数；有公因数3那组的两个数都是3的倍数；有公因数5的那组的两个数都是5的倍数.

2、做练习七的第4题。

（1）用自己喜欢的方法求出6和9的最大公因数。

（2）介绍小数缩小法：6÷1=6，6÷2=3  3是9的因数，3就是6和9的最大公因数。

（3）用小数缩小法求后三组数的最大公因数。

（4）说明：如果两个数公因数只有1，那么最大公因数就是1。

三、发展练习。

1、完成练习七的第5题。（求特殊关系的两数的最大公因数）

（1）倍数关系：

①求出左边一组中每两个数的最大公因数。

②交流后观察、想一想它们的最大公因数有什么特点？

③揭示：如果小数是大数的因数，那么小数就是这两个数的最大公因数。（板书）

④巩固练习：说出每组数的最大公因数。

   14和28      13和26        51和17    19和38     15和45

（2）公因数只有1

①求出左边一组中每两个数的最大公因数。

②交流后观察、想一想它们的最大公因数有什么特点？

③揭示：如果两个数公因数只有1，那么它们的最大公因数就是1。（板书）
2、学生独立完成练习七的第6题。（交流时让学生说说快速找的方法）

3、拓展：

（1）1和2、3、4、5的最大公因数分别是几？1和20？1和50？……

     你有什么发现？

  揭示：1和任何不是0的自然数的最大公因数都是1。（板书）

（2）下面每组数的最大公因数是几？

     2和3     3和4     4和5     5和6

交流后说说每组两个数的最大公因数又有什么特点？

揭示：（大于0）相邻两个自然数的最大公因数都是1。

四、强化练习：

（1）完成练习七的第7题。

（2）实际应用：完成练习七的第8题。

     ①同桌讨论解答。

②全班交流，由学生说说解答方法。

③说明：这是最大公因数的实际应用。要把长方形正好裁成同样大小的正方形，长和宽都要能正好平均分，所以正方形的边长应该是长和宽的公因数。要裁成边长最大的同样的正方形，它的边长就应该是长和宽的最大公因数。15和9的最大公因数是3，裁出的正方形的边长最大是3厘米。这样沿长一行可以裁成5个正方形，沿宽可以裁成3行，一共可以裁出15个这样的正方形。（边说明边板书解答过程）

板书：（15,9）=3 

     15÷3=5（个）

     9÷3=3（行）

     5×3=15（个）

（3）巩固练习：

两根铁丝分别长16厘米和20厘米，要全部剪成同样长嘚瑟若干段，每段铁丝最长是多少厘米？一共能剪成这样的几段？（学生练习后交流，明确方法，和上题比较异同）（板书解答过程）

四、练习总结。

怎样求两个数的最大公因数？今天你又有什么新的收获？

【板书设计】           

公因数和最大因数（练习）

（1）倍数关系    最大公因数是小数     （2）公因数只有1   最大公因数是1

     5和15         5                          3和5            1

11和33         11                         4和15           1

21和7          7                          8和9            1

60和12        12                          12和1           1

1和任何不是0的自然数的最大公因数都是1。

（大于0）相邻两个自然数的最大公因数都是1。

（15,9）=3                     （16,12）=4

     15÷3=5（个）                  16÷4=4（段）

     9÷3=3（行）                   12÷4=3（段）

     5×3=15（个）                  3＋4=7（段）

